
Μία αρκετά διαδεδομένη αντίληψη είναι η ταύτιση
της Ουκρανίας με τη Ρωσία, λόγω του ότι

σύμφωνα με αυτή οι Ουκρανοί και οι Ρώσοι θεω-
ρούνται ίδιες εθνικότητες χωρίς διαφορές μεταξύ
τους1. Ακόμα και αν είναι γνωστό ότι η Ουκρανία
είναι διαφορετική χώρα από την τελευταία, η εικόνα
είναι ότι ήταν πάντα ένα τμήμα της Ρωσίας, είτε της
τσαρικής ή αργότερα της Σοβιετικής Ένωσης, χωρίς
να υπάρξει ποτέ ανεξάρτητο κράτος. Εκατό περίπου
χρόνια μετά την Οκτωβριανή επανάσταση στη Ρωσία
(7 Νοεμβρίου 1917) μας επιτρέπουν να κρίνουμε με
νηφαλιότητα τα ιστορικά γεγονότα και να φωτίσουμε
εκείνα τα άγνωστα της δεύτερης προσπάθειας των
Ουκρανών για την εθνική τους ανεξαρτησία από
την Πολωνία, την Αυστρο-Ουγγαρία και τη Ρωσία
κατά τη διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου και
την επαύριο της λήξης του στις αρχές της δεκαετίας
του 1920. Ωστόσο, αν και οι παραπάνω προσπάθειες
για εθνική ανεξαρτησία, δεν πέτυχαν το σκοπό τους,
λόγω του ότι οι διεθνείς συνθήκες δεν ήταν ευνοϊκές,
είναι πολύ σημαντικές, γιατί έθεσαν τα θεμέλια για
τη δημιουργία του σύγχρονου ανεξάρτητου εθνικού
Ουκρανικού κράτους μετά την πτώση της Σοβιετικής
Ένωσης (24 Αυγούστου 1991).

Η πρώτη προσπάθεια των Ουκρανών για την εγ-
καθίδρυση ανεξάρτητου Ουκρανικού κράτους ήταν
η Κοζάκικη ουκρανική επανάσταση (1648-1654) με

ηγέτη τον Γέτμαν2 (ηγέτης) των Κοζάκων της Ζα-
πορίζια Bohdan Khmelnytsky (Μπογκντάν Χμελνί-
τσκι) εναντίον της Πολωνο-Λιθουανικής Κοινοπο-
λιτείας. Το αποτέλεσμά της ήταν ο σχηματισμός του
πρώτου Ουκρανικού κράτους, το οποίο ήταν επισήμως
γνωστό ως το Κράτος της Ρουθήνιας (Ruthenian
State) ή ως Κοζάκικο Γετμανάτο (Ουκρανικά: Геть-
манщина) στην Κεντρική Ουκρανία (1649-1764).
Κατά τη διάρκεια της βασιλείας της Αικατερίνης Β΄
της Ρωσίας, η αυτονομία του Κοζάκικου Γετμανάτου
περιορίστηκε προοδευτικά. Το αξίωμα του Γετμάνου
καταργήθηκε τελικά από τη ρωσική κυβέρνηση το
1764 και οι εξουσίες του πέρασαν στο Συμβούλιο
της Μικρής Ρωσίας, ενσωματώνοντας έτσι πλήρως
το Γετμανάτο στη Ρωσική Αυτοκρατορία. Στις 7
Μαΐου του 1775, η αυτοκράτειρα Μεγάλη Αικατερίνη
εξέδωσε άμεση εντολή να καταργηθεί η Ζαποριζιανή
Sich3. Σε εφαρμογή αυτής της διαταγής στις 5 Ιουνίου

1 Οι Ρώσοι, οι Ουκρανοί και οι Λευκορώσοι, οι οποίοι κατοικούν στην
Ανατολική Ευρώπη ανήκουν στην ινδοευρωπαϊκή φυλετική ομάδα των
ανατολικών σλάβων, η οποία είναι ένα υποσύνολο των σλαβικών λαών και
μιλούν τις ανατολικές σλαβικές γλώσσες. Κατά τον Μεσαίωνα αποτελούσαν
τον κύριο πληθυσμό του κράτους των Ρως του Κιέβου. Οι σύγχρονοι λαοί
της Λευκορωσίας, της Ουκρανίας και της Ρωσίας ισχυρίζονται ότι οι Ρως
του Κιέβου είναι οι πολιτιστικοί πρόγονοί τους.

2 Το πολιτικό αξίωμα του Γετμάνου ήταν ισοδύναμο με το αξίωμα του
Αρχηγού Κράτους.
3 Το Sich (Σιτς), (Ουκρανικά: січ) ήταν διοικητικό και στρατιωτικό κέντρο
για τους Κοζάκους και ειδικά για τους Ζαποροζιανούς. Η λέξη «sich»
προέρχεται από το ουκρανικό ρήμα «сікти» (κόβω, τεμαχίζω), καθώς και
από το αρχαίο σλαβικό ρήμα сѣчь (κόβω, τεμαχίζω). Η λέξη αυτή χρησι-
μοποιήθηκε για να δηλώσει την έννοια της εκκαθάρισης ενός δάσους για
την κατασκευή ενός στρατοπέδου ή την οικοδόμηση μιας οχύρωσης με τα
δέντρα που έχουν τεμαχιστεί. Επίσης, μπορεί να σχετίζεται με τα αιχμηρά
πασσαλοπήγματα τα οποία ήταν γύρω από τους Κοζάκικους οικισμούς. Η
Ζαπορίζια Sich ήταν η οχυρωμένη πρωτεύουσα των Ζαπορόζιων Κοζάκων,
που βρίσκεται στον ποταμό Δνείπερο, τον 16ο έως τον 18ο αιώνα στη σημε -
ρι νή Ουκρανία. Η Ζαπορίζια Κοζάκικη Sich (Ουκρανικά: Запоріжська
козацька Січ) ήταν μία ημιαυτόνομη πολιτική οντότητα των Κοζάκων κατά
τη διάρκεια του 16ου και του 18ου αιώνα, οι οποίοι κατοικούσαν σε αραιοκα -
τοικημένες περιοχές και νησιά στις λεκάνες των ποταμών του κάτω Δνείπερου
και του Ντον, στην περιοχή της σημερινής Ουκρανίας και νότιας Ρωσίας.

254

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2017

ΟΥΚΡΑΝΙΑ: Ο ΑΓΩΝΑΣ 
ΓΙΑ ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ       

(1917-1922)

ΝΙΚΟΣ ΓΑΤΟΣ 
Πολιτικός Επιστήμονας και Ιστορικός Ερευνητής

Ο Νίκος Γάτος γεννήθηκε το 1988 και ζει στην Αθήνα. Είναι πτυχιούχος του τμήματος
Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου. «Ιστορική Έρευνα,
Διδακτική και Νέες Τεχνολογίες» είναι το αντικείμενο των Μεταπτυχιακών του σπουδών
(MSc) στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο και έχει ασχοληθεί με θέματα που αφορούν την Ευρωπαϊκή
Ιστορία. Είναι απόφοιτος του τμήματος Ε.Π.Π.Α.Ι.Κ. της Ανώτατης Σχολής Παιδαγωγικής
και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης Αθηνών.



του 1775 το ρωσικό πυροβολικό και το πεζικό περι-
κύκλωσαν τη Sich στον ποταμό Δνείπερο και την
κατέστρεψαν. Τα ρωσικά στρατεύματα αφόπλισαν
τους Κοζάκους και τα περιεχόμενα του θησαυροφυ-
λακίου κατασχέθηκαν. Ο Γετμάνος Petro Kalnyshevsky
(Πέτρο Καλνυσέφσκι) συνελήφθη και φυλακίστηκε
στη Μονή Solovetsky (Σολοβέτσκι)4. Αυτό σήμανε
το τέλος των Ζαποριζιανών Κοζάκων και η Ουκρανία
αποτέλεσε μέρος της αυτοκρατορικής Ρωσίας έως
την ρωσική επανάσταση του 1917 (Yekelchyk Serhy,
2007).

Κατά τη διάρκεια των ετών 1917-1922 η Ουκρανία
διένυε μια περίοδο πολιτικών και στρατιωτικών ανα-
ταραχών καθώς και επαναστάσεων, όπως και η Ρωσία.
Η αστική Φεβρουαριανή δημοκρατική επανάσταση
του 1917 (23 Φεβρουαρίου 1917) στη Ρωσία ανέτρεψε
την τσαρική μοναρχία και την εξουσία ανέλαβε η
Προσωρινή Κυβέρνηση (3 Μαρτίου 1917). Μετά την
ήττα της Ρωσίας στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο οι
εθνότητες της τσαρικής αυτοκρατορίας, η οποία
μετά την επανάσταση μετονομάστηκε σε Ρωσική
Δημοκρατία, βρήκαν την ευκαιρία να απαιτήσουν
εθνική αυτονομία από την τελευταία. Στη συνέχεια,
ανακήρυξαν η μία μετά την άλλη την ανεξαρτησία
τους ύστερα από αιώνες τσαρικής ρωσικής κυριαρχίας.
Το καλοκαίρι του 1917 η Προσωρινή Κυβέρνηση
της Ρωσίας ενέκρινε την περιφερειακή διοίκηση ορι-
σμένων τμημάτων της πρώην τσαρικής Ουκρανίας.
Αποτέλεσμα αυτών των γεγονότων ήταν ότι στις 17
Μαρτίου του 1917 τα κόμματα της Ουκρανίας εγκα-
θίδρυσαν στο Κίεβο το αντιπροσωπευτικό όργανο
του Κεντρικού Συμβουλίου της Ουκρανίας (Ουκρα-
νικά: Українська Центральна Рада) με πρόεδρο
τον ιστορικό και εθνολόγο Mykhailo Hrushevsky
(Μιχαίλο Γρουσέφσκι), ενώ οι Volodymyr Naumenko
(Βολοντίμιρ Ναουμένκο), Dmytro Doroshenko (Ντμί-
τρο Ντοροσένκο) και Dmytro Antonovych (Ντμίτρο
Αντονόβιτς) διορίστηκαν ως αναπληρωτές του. Το
Ουκρανικό Κεντρικό Συμβούλιο ανέλαβε το ρόλο
του Εθνικού Κοινοβουλίου και αποτέλεσε το ανώτατο
σώμα της βραχύβιας Ουκρανικής Εθνικής Δημοκρα-
τίας (Ουκρανικά: Українська Народна Республіка)
από τον Ιούνιο του 1917 έως τον Ιανουάριο του
1918 (Armstrong A. John, 1990). Δημοσίευσε τέσσερις
Νόμους (Ουκρανικά: Універсал) με τους οποίους
ανακηρύχτηκε ο ομοσπονδιακός χαρακτήρας, η αυ-
τονομία και τέλος η πλήρη ανεξαρτησία του εκκο-
λαπτόμενου ουκρανικού κράτους. Συγκεκριμένα, με
τον πρώτο Νόμο (23 Ιουνίου 1917) διακηρύχτηκε
στο Πανουκρανικό Στρατιωτικό Συνέδριο η εθνική
αυτονομία της Ουκρανίας ως μέρος της Ρωσικής
Δημοκρατίας. Ακόμα, συστάθηκε η Γενική Γραμματεία
με επικεφαλής τον Volodymyr Vynnychenko (Βο-
λοντίμιρ Βιννιτσένκο), η οποία ήταν το ανώτατο

όργανο διοίκησης της Ουκρανικής Εθνικής Δημο-
κρατίας. Με το δεύτερο Νόμο (16 Ιουλίου 1917)
πραγματοποιήθηκε ένας συμβιβασμός με τη Ρωσική
Προσωρινή Κυβέρνηση, αφού ανακοινώθηκε ότι η
τελική μορφή της ουκρανικής αυτονομίας θα απο-
φασιζόταν στη Ρωσική Συντακτική Συνέλευση. Μετά
την απομάκρυνση των ρωσικών κυβερνητικών δυ-
νάμεων από το Κεντρικό Συμβούλιο, ανακοινώθηκε
από το τελευταίο μια ευρύτερη αυτονομία για την
Ουκρανική Δημοκρατία διατηρώντας, όμως, δεσμούς
με τη Ρωσία. Στη συνέχεια ο τρίτος Νόμος (20 Νο-
εμβρίου 1917) του Κεντρικού Συμβουλίου ανακήρυξε
το σχηματισμό της Ουκρανικής Εθνικής Δημοκρατίας
στο Κίεβο ως αυτόνομο τμήμα της Ρωσικής Δημο-
κρατίας, η οποία αναγνωρίστηκε από τη Ρωσική
Προσωρινή Κυβέρνηση και στις 9 Ιανουαρίου του
1918 προγραμματίστηκαν οι εκλογές για την Ου-
κρανική Συντακτική Συνέλευση. Ο ίδιος Νόμος κα-
θόρισε ότι η Ουκρανία περιλάμβανε τις ακόλουθες
διοικητικές περιφέρειες: του Volyn, του Κίεβου, της
Podolie, του Chernigov, της Πολτάβα, του Χαρκόβου,
του Ekaterinoslav, της Χερσώνας και της Ταυρίδας
(εκτός της Κριμαίας). Επίσης, στο Νόμο προβλεπόταν
ότι οι κάτοικοι των διοικητικών περιφερειών του
Voronezh, του Kholm, και του Kursk ήταν ευπρόσ-
δεκτοι να ενταχθούν στη δημοκρατία μέσω δημο-
ψηφίσματος. Περαιτέρω, το Κεντρικό Συμβούλιο αυ-
τοανακηρύχτηκε, αφού δεν υπήρχε κυβέρνηση στη
Ρωσική Δημοκρατία μετά την Επανάσταση του Οκτω-
βρίου, ως το ανώτατο όργανο διοίκησης της επικρά-
τειας της Ουκρανίας μέχρι να αποκατασταθεί η τάξη
στη Ρωσική Δημοκρατία. Επιπλέον, αποκάλεσε όλες
τις επαναστατικές δραστηριότητες, όπως η κομμου-
νιστική επανάσταση, εμφύλιο πόλεμο και εξέφρασε
τις ελπίδες του για την επίλυση του χάους. Τέλος,
στις 25 Ιανουαρίου του 1918, λόγω της σοβιετικής
επιθετικότητας, το Ουκρανικό Κεντρικό Συμβούλιο
δημοσίευσε τον τέταρτο Νόμο με τον οποίο  ανακη-
ρυσσόταν η Ουκρανική Εθνική Δημοκρατία ως
πλήρες ανεξάρτητο κράτος αποκόπτοντας πλήρως
τους δεσμούς της με την κομμουνιστική Ρωσία. Για
πρώτη φορά στη σύγχρονη ιστορία, η Ουκρανία
είχε μια δική της κυβέρνηση και η ουκρανική γλώσσα
χρησιμοποιήθηκε στις κρατικές υποθέσεις. Ωστόσο,
σε λιγότερο από ένα μήνα το Κίεβο καταλήφθηκε
από τον Κόκκινο Στρατό (Subtelny Orest 2009).

Αξίζει να σημειωθεί, ότι τον Οκτώβριο του 1917 η
κυβέρνηση της Ουκρανίας κατήγγειλε την ένοπλη
εξέγερση των μπολσεβίκων και δήλωσε ότι θα πολε-
μήσει αποφασιστικά εναντίον κάθε απόπειρας πρα-
ξικοπήματος στην Ουκρανία. Η κομμουνιστική κυ-
βέρνηση της Ρωσίας ανακοίνωσε ότι θα σεβόταν
την αρχή της αυτοδιάθεσης, της προστασίας των
εθνοτήτων, ενώ ήταν αντίθετη στην πολιτική της
υποχρεωτικής ρωσοποίησης που ακολουθούνταν
κατά τη διάρκεια της τσαρικής μοναρχίας. Συγκε-
κριμένα, εξέδωσε ένα διάταγμα στις 15 Νοεμβρίου
του 1917 τη «Διακήρυξη των δικαιωμάτων των λαών

4 Η Μονή Solovetsky (Ρωσικά: Солове́цкий монасты́рь) είναι ένα οχυρωμένο
μοναστήρι που βρίσκεται στα νησιά Solovetsky (Σολοβέτσκι) ή Solovki
(Σολοβκί), (Ρωσικά: Соловецкие острова ή Соловки)́, στη Λευκή Θάλασσα,
στη βόρεια Ρωσία.
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της Ρωσίας», σύμφωνα με την οποία οι μη ρωσικές
εθνοτικές ομάδες που ζούσαν μέσα στη Ρωσική Δη-
μοκρατία είχαν το δικαίωμα να εγκαταλείψουν τη
ρωσική εξουσία και να ιδρύσουν τα δικά τους ανε-
ξάρτητα έθνη-κράτη (Service Robert, 2010, p. 321).
Πολλά έθνη δήλωσαν την ανεξαρτησία τους: η Φιν-
λανδία και Λιθουανία τον Δεκέμβριο του 1917, η
Λετονία και Ουκρανία τον Ιανουάριο του 1918, η
Εσθονία τον Φεβρουάριο του 1918, η Υπερκαυκασία
τον Απρίλιο του 1918 και η Πολωνία το Νοέμβριο
του 1918 (Read Christopher, 2005, p. 219). Σύντομα,
οι μπολσεβίκοι κινητοποίησαν τα ενεργά κομμουνι-
στικά κόμματα σε αυτά τα ανεξάρτητα έθνη-κράτη,
με σκοπό μέσω αυτών να επηρεάσουν τις πολιτικές
εξελίξεις των χωρών αυτών (White D. James, 2001,
pp.159-160). Ακολούθως, τον Ιούλιο του 1918 στο
Πέμπτο Ρωσικό συνέδριο των Σοβιέτ εγκρίθηκε ένα
Σύνταγμα που μετονόμασε τη Ρωσική Δημοκρατία
σε Ρωσική Σοβιετική Ομοσπονδιακή Σοσιαλιστική
Δημοκρατία (Ρωσικά: Росси́йская Сове́етская Фе-
дерати́вная Социалисти́ческая Респуб́лика) (Fischer
Louis, 2001, p.249). 

Στην πραγματικότητα, σχεδόν αμέσως μετά την
κατάκτηση της εξουσίας από τους μπολσεβίκους, η
Σοβιετική Ένωση ακολούθησε επεκτατική πολιτική
στρατιωτικής κατάκτησης απέναντι στις χώρες της
Ανατολικής Ευρώπης, με σκοπό να τις ενσωματώσει
στην επικράτεια της5. Το ουκρανικό μπολσεβίκικο
κόμμα προκάλεσε εξέγερση στο Κίεβο στις 8 Νοεμ-
βρίου του 1917 για να εδραιώσει τη σοβιετική εξουσία
στην πόλη. Οι δυνάμεις της Στρατιωτικής Περιφέρειας
του Κιέβου επιχείρησαν να την σταματήσουν, αλλά
μόνο μετά την παρέμβαση του Κεντρικού Συμβουλίου
εναντίον των μπολσεβίκων, αυτοί εξουδετερώθηκαν
στο Κίεβο. Ύστερα από μια σύντομη ανακωχή, οι
Ουκρανοί μπολσεβίκοι συνειδητοποίησαν ότι το
Κεντρικό Συμβούλιο δεν είχε καμία πρόθεση να στη-
ρίξει την κομμουνιστική επανάσταση και γι’ αυτό το
Δεκέμβριο του 1917 αναδιοργανώθηκαν στο πρώτο
Πανουκρανικό Συνέδριο των Σοβιέτ σε μια προσπά-
θεια να καταλάβουν την εξουσία. Όταν το εγχείρημα
απέτυχε λόγω της έλλειψης δημοτικότητας των
μπολσεβίκων στο Κίεβο και της αντεπαναστατικής
δράσης του Ουκρανικού Συμβουλίου μετακόμισαν
την έδρα τους στο Χάρκοβο της Ανατολικής Ου-
κρανίας μετά την κατάληψη του από τον Κόκκινο
Στρατό, όπου βρήκαν ευρεία υποστήριξη στις πόλεις
και στα βιομηχανικά της κέντρα. Κατόπιν εξέδωσαν
ένα τελεσίγραφο προς το Ουκρανικό Κεντρικό Συμ-
βούλιο στις 17 Δεκεμβρίου του 1917 με το οποίο ζη-
τούσαν την αναγνώριση του σοβιετικού καθεστώτος.
Όμως, το Συμβούλιο αρνήθηκε να συμμορφωθεί.
Την ίδια μέρα η Σοβιετική κυβέρνηση έστειλε και
αυτή το ίδιο αίτημα στο Κεντρικό Συμβούλιο υπο-

γεγραμμένο από τον Βλαντιμίρ Λένιν και τον Λέοντα
Τρότσκι δίνοντας στην ουκρανική πλευρά 48 ώρες
για να απαντήσει. Την επόμενη μέρα η κυβέρνηση
της Σοβιετικής Ρωσίας, χωρίς να περιμένει απάντηση,
δήλωσε ότι θεωρεί το Κεντρικό Συμβούλιο της Ου-
κρανίας εχθρό της και διέταξε εισβολή στην Ουκρανία
με επικεφαλή τον Vladimir Antonov-Ovsiyenko
(Βλαντίμιρ Αντόνοφ-Οβσιγιένκο) από το Kursk,
όπου η νέα σοβιετική κυβέρνηση της Ουκρανίας
είχε επανασυσταθεί νωρίτερα τον Νοέμβριο του
ίδιου έτους. Αυτή ήταν η αρχή του Ουκρανο-σοβιε-
τικού πολέμου (Δεκέμβριος 1917 - Νοέμβριος 1921).
Στις 20 Δεκεμβρίου του 1917 το Κεντρικό Συμβούλιο
της Ουκρανίας έστειλε τελική απάντηση στο σοβιετικό
τελεσίγραφο υπογεγραμμένη από τον Volodymyr
Vynnychenko και τον Symon Petliura, απορρίπτοντάς
το.  Ακολούθησε το πρώτο Συνέδριο των Σοβιέτ,
που έγινε στις 24 με 25 Δεκεμβρίου του ίδιου έτους
στο Χάρκοβο, όπου ανακηρύχτηκε ο σχηματισμός
της πρώτης Ουκρανικής Λαϊκής Δημοκρατίας των
Σοβιέτ6 (Ουκρανικά: Украї́нська Радя́нська Соціа-
лісти́чна Респу́бліка) ως ομόσπονδη δημοκρατία
της Σοβιετικής Ρωσίας με πρωτεύουσα το Χάρκοβο.
Ακόμα, αποφασίστηκε να τεθούν εκτός νόμου το
Ουκρανικό Κεντρικό Συμβούλιο και οι υποστηρικτές
του με τον ισχυρισμό ότι πρέπει να πάψουν να υπάρ-
χουν, εφόσον η μόνη κυβέρνηση της χώρας ήταν
αυτή των Λαϊκών Γραμματέων της Ουκρανία7. Στις
16 Ιανουαρίου του 1919 η Ουκρανία κήρυξε επίσημα
τον πόλεμο στην κομμουνιστική Ρωσία, ενώ η κυ-
βέρνηση της δεύτερης αρνήθηκε ότι εισέβαλλε. Στις
25 Ιανουαρίου του ίδιους έτους η Ουκρανία κήρυξε
την πλήρη ανεξαρτησία της από τη Ρωσία όπως
προαναφέρθηκε. Οι ουκρανικές στρατιωτικές δυνάμεις
νικήθηκαν από τις αριθμητικά ανώτερες σοβιετικές,
για αυτό το λόγο η Ουκρανική κυβέρνηση έκανε έκ-
κληση για βοήθεια στις ξένες δυνάμεις βρίσκοντας
υποστήριξη μόνο από τις Κεντρικές Δυνάμεις, εφόσον
οι χώρες της Entente8 (Αγγλία, Γαλλία, Αμερική) αρ-
νήθηκαν να την αναγνωρίσουν. Όμως, καθώς οι σχέ-
σεις μεταξύ των μελών του Κεντρικού Συμβουλίου
επιδεινώθηκαν, μια σειρά περιφερειακών σοβιετικών

5 Βλέπε επίσης τους: Berstein Serge και Milza Pierre, 1997, τ. Γ΄, σ. 23,
Smith Α. Steve, 2015, σ. 69, σσ. 78-79 & Carrere-D'encausse Helene, 2004,
σ. 377, σσ. 380-381.

6 Το 1918 μετονομάστηκε σε Ουκρανική Σοβιετική Δημοκρατία.
7 Η Λαϊκή Γραμματεία της Ουκρανίας ήταν το εκτελεστικό όργανο της
Προσωρινής Κεντρικής Εκτελεστικής Επιτροπής των Σοβιέτ στην Ουκρα-
νία.
8 Η Τριπλή Entente (Αντάντ), (Γαλλικά: Entente Cordiale (Εγκάρδια
Συνεννόηση)), αποτελούσε τον ένα από τους αντίπαλους συνασπισμούς
κρατών που τέθηκαν αντιμέτωπα κατά τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο. Αποτελούνταν
από τη Μεγάλη Βρετανία, τη Γαλλία και τη Ρωσία. Μετά την έκρηξη του Α'
Παγκοσμίου Πολέμου η συμμαχία επεκτάθηκε με την εισδοχή της Σερβίας
και του Βελγίου. Στη συνέχεια συνασπίστηκαν μαζί τους η Ιαπωνία (1914),
η Ιταλία (1915), η Ρουμανία (1916), η Ελλάδα (1917) και οι Ηνωμένες
Πολιτείες της Αμερικής (1917). Ο αντίπαλος Συνασπισμός ήταν οι Κεντρικές
Δυνάμεις, που περιλάμβαναν τη Γερμανική Αυτοκρατορία, την Αυστρο-
Ουγγαρία, την Οθωμανική Αυτοκρατορία και τη Βουλγαρία. Αρχικά συμμετείχε
και η Ιταλία που όμως την τελευταία στιγμή πέρασε στο αντίπαλο στρατόπεδο
της Entente.
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δημοκρατιών στην επικράτεια της Ουκρανίας δια-
κήρυξαν την ανεξαρτησία τους και την πίστη τους
στο Σοβιετικό Συμβούλιο Εκπροσώπων του Λαού
(Ρωσικά: Совет народных комиссаров ή Совнар-
ком). Συγκεκριμένα, στις 31 Ιανουαρίου του 1918
σχηματίστηκε η Σοβιετική Δημοκρατία της Οδησσού
(Ουκρανικά: Одеська Радянська Республіка), που
περιλάμβανε τμήματα της Χερσώνας και της Βεσ-
σαραβίας στη νότια Ουκρανία. Ακολούθως, στις 12
Φεβρουαρίου του 1918 δημιουργήθηκε η Σοβιετική
Δημοκρατία του Donetsk - Kryvyi Rih (Ντονέτσκ -
Κριβίι Ριγ) (Ρωσικά: Донецко-Криворожская со-
ветская республика) στην ανατολική Ουκρανία, η
οποία δημιουργήθηκε με άμεσο διάταγμα του Λένιν
ως μέρος της Ουκρανικής Σοβιετικής Δημοκρατίας
με πρωτεύουσα το Χάρκοβο. Η παραπάνω Λαϊκή
Δημοκρατία διεκδίκησε αυτονομία στα εδάφη που
είχαν καθοριστεί με τη Συνθήκη Brest-Litovsk, στην
οποία θα αναφερθούμε εκτενώς παρακάτω και σε
αυτά νότια από τη γειτονική Ουκρανική Εθνική Δη-
μοκρατία, τα οποία περιελάμβαναν το Ντονμπάς, το
Χάρκοβο, το Ekaterinoslav και τμήματα της Χερσώνας.
Στις 29 Μαρτίου του 1918 ενώθηκε με την Ουκρανική
Λαϊκή Δημοκρατία των Σοβιέτ, την Ουκρανική Σο-
βιετική Δημοκρατία και τη Σοβιετική Δημοκρατία
της Οδησσού και αποτέλεσαν μέρη της Ρωσικής Σο-
βιετικής Ομοσπονδιακής Σοσιαλιστικής Δημοκρατίας.
Ωστόσο οι στρατιωτικές τους δυνάμεις ηττήθηκαν
από τα στρατεύματα της Γερμανίας και της Ουκρανικής

Εθνικής Δημοκρατίας. To Ουκρανικό Κεντρικό Συμ-
βούλιο πολιορκούμενο από τη Σοβιετική Ρωσία
αναγκάστηκε να αναζητήσει ξένη βοήθεια και στις 9
Φεβρουαρίου του 1918 υπέγραψε τη Συνθήκη του
Brest-Litovsk (Μπρεστ – Λιτόφσκ) με τις Κεντρικές
Αυτοκρατορίες (Γερμανία - Αυστρο-Ουγγαρία) στην
ομώνυμη πόλη της Λευκορωσίας, ένα μήνα πριν
υπογραφεί η ομώνυμη Συνθήκη με τη Σοβιετική
Ρωσία, προκειμένου να λάβει στρατιωτική βοήθεια
από αυτές. Αξιοσημείωτο είναι ότι, η Μεγάλη Βρετανία
και η Γαλλία δεν επιθυμούσαν να αναγνωρίσουν την
ανεξαρτησία της Ουκρανίας θεωρώντας την ως
τμήμα του συμμάχου τους της Ρωσίας. Με βάση
τους όρους της συνθήκης αναγνωριζόταν, η Ουκρανία
ως ανεξάρτητο και ουδέτερο κράτος καθώς και τα
σύνορα της. Επίσης, παρεχόταν από τη Γερμανία και
την Αυστρο-Ουγγαρία στρατιωτική στήριξη ενάντια
στη Σοβιετική Ρωσία, με αντάλλαγμα την παροχή
τροφίμων, που χρειάζονταν απεγνωσμένα εξαιτίας
του βρετανικού ναυτικού αποκλεισμού (1914-1919)
και τα οποία επρόκειτο να απαλλοτριωθούν από
τους αγρότες. Ωστόσο, η Ουκρανία δεν ήταν σε
θέση να παρέχει τις ποσότητες σιτηρών που απελπι-
σμένα χρειάζονταν η Γερμανία και η Αυστρο-Ουγ-
γαρία. Επιπλέον, η Αυστρο-Ουγγαρία υποσχέθηκε
στην Ουκρανία την παραχώρηση περιοχών της ανα-
τολικής Πολωνίας και την αυτονομία της ουκρανικής
μειονότητας της. Σε εφαρμογή της παραπάνω συν-
θήκης πάνω από 450.000 γερμανο-αυστροουγγρικά
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στρατεύματα έφτασαν στην Ουκρανία στα τέλη του
Φεβρουαρίου του 1918. Στη συνέχεια, η Γερμανία
βοήθησε τον ουκρανικό στρατό να απωθήσει τους
μπολσεβίκους από την Ουκρανία. Μετά τη συγκε-
κριμένη συνθήκη, η Ουκρανία έγινε προτεκτοράτο
της Γερμανίας γεγονός που φάνταζε εκείνη την εποχή
προτιμότερο από το να κατακτηθεί από τις σοβιετικές
δυνάμεις που θα έφερναν χάος στη χώρα. Ταυτόχρονα,
η Ουκρανία θα λειτουργούσε ως ζώνη ασφαλείας
μεταξύ της Γερμανίας και της κομμουνιστικής Ρωσίας9.
Παρά τη συμφωνία, η Γερμανία ήταν ανήσυχη για
την ενδεχόμενη ήττα της στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο
και με σκοπό την ταχύτερη άντληση τροφίμων από
την Ουκρανία, στις 29 Απριλίου του 1918, διέλυσε
το Ουκρανικό Κεντρικό Συμβούλιο, συνέλαβε τα
μέλη του και εγκατέστησε τη δική της διοίκηση,
προκειμένου να σταματήσουν οι σοσιαλιστικές με-
ταρρυθμίσεις που λάμβαναν χώρα και οι οποίες κα-
θυστερούσαν τη διαδικασία μεταφοράς τροφίμων
προς τη Γερμανία και την Αυστρο-Ουγγαρία (LeeMar-
shall & Wolfgang Michalka, 1987). Περίπου ένα μήνα
αργότερα, στις 3 Μαρτίου του 1918, υπογράφτηκε η
Συνθήκη του Brest Litovsk μεταξύ της κομμουνιστικής
Ρωσίας (Ρωσική Σοβιετική Ομοσπονδιακή Σοσιαλι-
στική Δημοκρατία) και των Κεντρικών Δυνάμεων
(Γερμανία, Αυστρο-Ουγγαρία, Βουλγαρία, Οθωμανική
Αυτοκρατορία) κατά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Με
αυτή τη συνθήκη τερματιζόταν η συμμετοχή της
Ρωσίας στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο στην πλευρά
της Τριπλής Συνεννόησης (Αγγλία, Η.Π.Α., Γαλλία,
Ρωσία) και παραχωρήθηκαν στη Γερμανία τεράστιες
εκτάσεις στα ανατολικά, με αποτέλεσμα η Ρωσία να
χάσει όλα τα ευρωπαϊκά εδάφη που είχε καταλάβει
το 18ο και το 19ο αιώνα. Οι περισσότερες από τις
χώρες της Ανατολικής Ευρώπης παραδόθηκαν στην
κυβέρνηση της Γερμανίας, η οποία με τη σειρά της
αποφάσισε να δώσει περιορισμένη ανεξαρτησία σε
αυτές και να γίνουν κράτη δορυφόροι της, με σκοπό
να λειτουργήσουν ως ενδιάμεση αμυντική περίμετρο
ασφαλείας μεταξύ αυτής και της Σοβιετικής Ένωσης.
Συγκεκριμένα, η Ρωσία αποκήρυξε όλες τις εδαφικές
αξιώσεις της επί της Ουκρανίας, της Πολωνίας, της
Λευκορωσίας, της Φινλανδίας και επί των βαλτικών
κρατών, αναγνώρισε την ανεξαρτησία αυτών των
χωρών, απέσυρε τα στρατεύματά της από τη Φινλανδία
και διακήρυξε την αποστράτευση των στρατευμάτων
της (https://www.rbth.com/history/327269-histog-
raphy). Σύμφωνα με τους όρους της συνθήκης το
τμήμα της Πολωνίας που ανήκε προηγουμένως στη
Ρωσική Αυτοκρατορία, η Λιθουανία και μέρος της
Λετονίας παραχωρήθηκαν στη Γερμανία και την Αυ-
στρία. Η Ουκρανία, η Φινλανδία, η Εσθονία και η
υπόλοιπη Λετονία αναγνωρίστηκαν ως ανεξάρτητα
κράτη κάτω από γερμανική προστασία, ενώ η Βεσ-

σαραβία παραχωρήθηκε στη Ρουμανία. Σε ένα από
τα άρθρα της συνθήκης προβλεπόταν ότι: «η Γερμανία
και η Αυστρο-Ουγγαρία προτίθεται να καθορίσουν
στο μέλλον την τύχη αυτών των εδαφών σε συμφωνία
με τους πληθυσμούς τους». Επίσης, προβλεπόταν ότι
οι αρμένικες περιοχές του Καυκάσου, το Καρς, το
Αρνταχάν και το Βατούμ (Ρωσική Υπερκαυκασία)
που η Ρωσία απέσπασε από την Οθωμανική αυτο-
κρατορία μετά τον Ρωσο-τουρκικό πόλεμο (1877-
1878), θα επιστρεφόταν στην Τουρκία. Παράλληλα,
επιβαλλόταν ο τερματισμός της κομμουνιστικής προ-
παγάνδας στις εκχωρούμενες περιοχές. Με τη συνθήκη
αυτή η Ρωσία έχασε τεράστιο μέρος των αγροτικών
της περιοχών, περίπου ένα εκατομμύριο τετραγωνικά
μίλια, περίπου 55 εκατομμύρια πληθυσμό, το μεγα-
λύτερο μέρος των αποθεμάτων πετρελαίου, άνθρακα
και σιδήρου καθώς και μεγάλο μέρος της βιομηχανίας
της. Ο John W. Wheeler-Bennett γράφει χαρακτηρι-
στικά στο έργο του «Brest-Litovsk: the Forgotten
Peace, March 1918, 1971» (Μπρεστ – Λιτόφσκ: Η
Ξεχασμένη Ειρήνη, Μάρτιος 1918): «Η Ρωσία έχασε
το 34% του πληθυσμού της, το 32% των εδαφών
της, το 85% της καλλιέργειας τεύτλων, το 54% της
βιομηχανικής υποδομής και το 89% των ορυχείων
άνθρακα» (Wheeler-Bennett W. John, 1971, p.49).
Με μία πρόσθετη συνθήκη που υπογράφτηκε στις
27 Αυγούστου του 1918 η Ρωσία υποχρεώθηκε να
καταβάλει στη Γερμανία έξι δισεκατομμύρια χρυσά
μάρκα ως πολεμικές αποζημιώσεις. 

Στις 29 Απριλίου του 1918 πραγματοποιήθηκε πρα-
ξικόπημα από τον πρώην αξιωματικό της Ρωσικής
Αυτοκρατορίας Pavlo Skoropadskyi (Πάβλο Σκορο-
πάντσκι)10 και την κυβέρνηση του φιλελεύθερου Ου-
κρανικού Κεντρικού Συμβουλίου αντικατέστησε η
στρατιωτική δικτατορία του τελευταίου. Η Ουκρανία
μετονομάστηκε σε «Ουκρανικό κράτος», ενώ ήταν
γνωστή ως Γετμανάτο (Ουκρανικά: Гетьманат). Το
Γετμανάτο υπήρξε στα περισσότερα μέρη της Ου-
κρανίας εκτός της δυτικής. Ταυτόχρονα, το Πανου-
κρανικό Αγροτικό Συνέδριο εκλέγει τον Skoropadskyi
ως Γετμάνο  της Ουκρανίας (Ουκρανικά: Гетьман
України) της Ουκρανίας και την ίδια μέρα χρίστηκε
Γετμάνος από τον Επίσκοπο Νικόδημο στον Καθεδρικό
Ναό της Αγίας Σοφίας στο Κίεβο. Το πραξικόπημα
υποστηρίχτηκε από τον αυτοκρατορικό Γερμανικό
Στρατό, ο οποίος στις 2 Μαρτίου του 1918 είχε κατα-

9 Βλ. επίσης τους: Rees Laurence, 2016, σ. 249, Berstein S. και Milza P.,
1997, τ. Γ΄, σ. 21, Kershaw Ian, 2016, σσ. 58-59, σ. 72, SmithA. S., 2015, σ.
60 & Carrere-D'encausse H., 2004, σσ. 343-344.  

10 Ο Pavlo Skoropadskyi ήταν απόγονος του πρώην Γετμάνου των Κοζάκων
της Ζαπορίζια της Ουκρανίας Ivan Skoropadsky (1646-1722), ο οποίος με
τη σειρά του ήταν διάδοχος του Γετμάνου Ivan Mazepa (1639-1709). Ο τε-
λευταίος συμμάχησε με τις σουηδικές στρατιωτικές δυνάμεις του Καρόλου
ΙΒ΄ στη μάχη της Πολτάβας (8 Ιουλίου 1709) εναντίον του Πέτρου Α΄, (του
επονομαζόμενου Μεγάλου) κατά τη διάρκεια του Μεγάλου Βόρειου Πολέμου
(1700-1721). Η μάχη έληξε με την αποφασιστική νίκη της Ρωσίας επί της
Σουηδίας και θεωρείται ότι μετά από αυτήν την έκβαση, η Σουηδική Αυτο-
κρατορία έπαυσε να αποτελεί Μεγάλη Δύναμη και η Ρωσία αναδείχθηκε
ως η νέα ηγέτιδα δύναμη της βόρειας Ευρώπης. Αξιοσημείωτο είναι ότι η
Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία αναθεμάτισε και αφόρισε τον Mazepa το 1708
και μέχρι σήμερα δεν έχει ανακαλέσει αυτή την απόφαση.
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λάβει το Κίεβο και άλλα τμήματα της Ουκρανίας,
γιατί η ουκρανική δημοκρατική κυβέρνηση επέδειξε
ανικανότητα και αναποτελεσματικότητα στην παρά-
δοση των τροφίμων, που θα μεταφέρονταν στη Γερ-
μανία. Η στρατιωτική αυτή δικτατορία μετέτρεψε
την Ουκρανία σε προτεκτοράτο των Κεντρικών Δυ-
νάμεων (Γερμανία, Οθωμανική Αυτοκρατορία, Βουλ-
γαρία, Αυστρο-Ουγγαρία) και εκδίωξε τις κομμουνι-
στικές δυνάμεις της Ρωσικής Σοβιετικής Ομοσπον-
διακής Σοσιαλιστικής Δημοκρατίας. Επίσης, απαγο-
ρεύτηκε για πρώτη φορά το Ουκρανικό Κομμουνιστικό
Κόμμα, ενώ όλα τα σοσιαλιστικά πολιτικά κόμματα
τέθηκαν εκτός νόμου, με αποτέλεσμα να δημιουργηθεί
ένα αντιμπολσεβικικό μέτωπο. Η συντηρητική κυ-
βέρνηση του Skoropadskyi ευνόησε τους μεγάλους
γαιοκτήμονες, γιατί τους επέστρεψε τις αγροτικές
τους γαίες, που είχαν εθνικοποιηθεί από την προ-
ηγούμενη σοσιαλιστική κυβέρνηση με τη βοήθεια
των γερμανικών στρατευμάτων. Η πολιτική όμως
αυτή έφερε σε σύγκρουση τον Skoropadskyi αφενός
με μια μερίδα Ουκρανών εθνικιστών, οι οποίοι τον
κατηγόρησαν ότι ήταν συνεργάτης των Γερμανών
και αφετέρου οδήγησε στην άνοδο ενός αγροτικού
αντάρτικου κινήματος και στην εκδήλωση μιας σειράς
μεγάλων λαϊκών ένοπλων εξεγέρσεων. Παρά τις επι-
κρίσεις αυτές, σε αντίθεση με το προηγούμενο σο-
σιαλιστικό Ουκρανικό Κεντρικό Συμβούλιο, η κυ-
βέρνησή του πιστώθηκε ότι δημιούργησε μια αποτε-
λεσματική διοικητική οργάνωση, καθιέρωσε διπλω-
ματικούς δεσμούς με πολλές χώρες και σύναψε ειρη-

νευτική συνθήκη με τη Σοβιετική Ρωσία. Ακόμα,
μέσα σε λίγους μήνες το καθεστώς Skoropadsky,
παρότι ο τελευταίος ως πρώην αξιωματικός του τσα-
ρικού στρατού μιλούσε περισσότερο ρωσικά παρά
ουκρανικά, ξεκίνησε ένα εντυπωσιακό πολιτιστικό
και εκπαιδευτικό πρόγραμμα. Συγκεκριμένα, εκτύπωσε
εκατομμύρια βιβλία στην ουκρανική γλώσσα, ίδρυσε
πολλά σχολεία, δύο Πανεπιστήμια και την Εθνική
Ακαδημία Επιστημών της Ουκρανίας στο Κίεβο
(Reshetar S. John, 2011). Προκειμένου δε το καθεστώς
να διατηρηθεί στην εξουσία, διεξήχθησαν διαπραγ-
ματεύσεις για την υποστήριξή του από τα προηγούμενα
μέλη του Ουκρανικού Κεντρικού Συμβουλίου, μεταξύ
των οποίων ήταν ο Symon Petliura (Σίμον Πετλιούρα)
και ο Volodymyr Vynnychenko. Όμως, οι τελευταίοι
εργάστηκαν στην πραγματικότητα για την ανατροπή
του Skoropadsky. Λόγω της επικείμενης ήττας των
υποστηρικτών της κυβέρνησης Skoropadsky στον Α΄
Παγκόσμιο Πόλεμο, δηλαδή της Γερμανίας και της
Αυστρο-Ουγγαρίας, ο τελευταίος σχημάτισε ένα νέο
Υπουργικό Συμβούλιο αποτελούμενο κυρίως από ρω-
σόφωνους, τσαρικούς και σλαβόφιλους, ενώ δεσμεύ-
τηκε για το μελλοντικό σχηματισμό μίας ομοσπονδίας
της Ουκρανίας σε μια πιθανή μελλοντική μη κομ-
μουνιστική Ρωσία (Magocsi Paul Robert, 2010). 

Στις αρχές Νοεμβρίου του 1918 οι στρατιωτικές
δυνάμεις της Γερμανίας αποχώρησαν από την Ου-
κρανία και στις 11 Νοεμβρίου του ίδιου έτους η Γερ-
μανία ηττήθηκε στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Κατόπιν,
στις 14 Νοεμβρίου, του 1918 οι σοσιαλιστές απάντησαν
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με το σχηματισμό μιας επαναστατικής κυβέρνησης
του Διευθυντηρίου της Ουκρανικής Εθνικής Δημο-
κρατίας και πραγματοποιήθηκε εξέγερση με επικε-
φαλής τον σοσιαλδημοκράτη Petliura. Το Διευθυν-
τήριο κέρδισε μαζική δημοτικότητα και υποστήριξη
από ορισμένες από τις στρατιωτικές μονάδες του
Skoropadsky καθώς και τη σοβιετική εύνοια. Ο αν-
τάρτικος στρατός περικύκλωσε το Κίεβο στις 21
Νοεμβρίου του 1918. Μετά από ένα αδιέξοδο τριών
εβδομάδων, ο Skoropadsky παραιτήθηκε, παρέδωσε
τον τίτλο του Γετμάνου και μετέφερε την κρατική
εξουσία στο Συμβούλιο των Υπουργών, το οποίο με
τη σειρά του παραδόθηκε στις επαναστατικές δυνάμεις.
Τέλος, ο Skoropadsky έφυγε στο Βερολίνο. Στις 19
Δεκεμβρίου του 1918, το Διευθυντήριο ανέλαβε τον
έλεγχο του Κιέβου. Η εξέγερση αυτή αποκαθιστούσε
ονομαστικά μόνο την Ουκρανική Εθνική Δημοκρατία,
λόγω του ότι η εξουσία ανατέθηκε στο Διευθυντήριο11,
το οποίο ήταν μια πενταμελή Προσωρινή κυβέρνηση
υπό την προεδρία του Vynnychenko. Από την περίοδο
αυτή ξεκινά η κυριαρχία του Petliura στις κατοπινές
πολιτικές εξελίξεις της Ουκρανίας (Reid Anna, 2015).  

Ύστερα από τα παραπάνω γεγονότα το Διευθυν-
τήριο, ήταν αντιμέτωπο με τη Σοβιετική Ρωσία καθώς
και με μια σειρά ένοπλων κομμουνιστικών εξεγέρσεων
στη χώρα. Επιπρόσθετα, μετά τη διάλυση της Αυ-
στρο-Ουγγρικής Αυτοκρατορίας (3 Νοεμβρίου 1918)
η Ουκρανία12 κατά τη διάρκεια των ετών 1918-1919
βρισκόταν σε πόλεμο με την Πολωνία για τα εδάφη
της Ανατολικής Γαλικίας και της Βολυνίας της Δυτικής
Ουκρανίας, τα οποία κατοικούνταν από Πολωνούς
και Ουκρανούς. Κατά συνέπεια η Ουκρανία βρέθηκε
σε μία χαώδη κατάσταση αντιμέτωπη με δύο εισβολείς:
Η μία ήταν από την Πολωνία στα δυτικά και η άλλη
από την κομμουνιστική Ρωσία στα ανατολικά. Τα
εδάφη της Ουκρανίας ρημάζονταν ακόμα από ένοπλες
ομάδες, οι οποίες δεν είχαν κάποια συγκεκριμένη
ιδεολογία. Στη συνέχεια, στις 6 Ιανουαρίου του 1919
οι μπολσεβίκοι σχημάτισαν στο Κούρσκ της Ρωσίας
ένα κράτος μαριονέτα - την Ουκρανική Σοβιετική
Σοσιαλιστική Δημοκρατία (Ουκρανικά: Украї́нська
Радя ́нська Соціалісти́чна Респу́бліка). Στις 10
Μαρτίου του ίδιου χρόνου, στο Γ’ Πανουκρανικό
συνέδριο των Σοβιέτ (6-10 Μαρτίου 1919), οι Μπολ-

σεβίκοι ανακήρυξαν ανεξάρτητο κράτος, την Ου-
κρανική Σοβιετική Σοσιαλιστική Δημοκρατία,
(Ο.Σ.Σ.Δ.), (Ουκρανικά: Украї́нська Радян́ська Со-
ціалісти́чна Респу́бліка) και στη συνέχεια ενέκριναν
το πρώτο Σύνταγμά της (Sullivant S. Robert, 2011).
Ακολούθως, στις 22 Ιανουαρίου του 1919 υπογρά-
φτηκε η Πράξη Ενοποίησης (Ουκρανικά: Акт Злуки)
στην Πλατεία της Αγίας Σοφίας του Κιέβου μεταξύ
των δύο τότε ανεξάρτητων Ουκρανικών κυβερνήσεων,
της Ουκρανικής Εθνικής Δημοκρατίας με έδρα το
Κίεβο και της Δυτικής Ουκρανικής Εθνικής Δημο-
κρατίας (Ουκρανικά: Західноукраїнська Народна
Республіка), με έδρα το Λβίβ στην Ανατολική Γαλικία
της Δυτικής Ουκρανίας, η οποία διατήρησε τη δική
της κυβέρνηση και το στρατό. Στις 2 Φεβρουαρίου
του ίδιου χρόνου, μετά την ήττα των στρατιωτικών
δυνάμεων του Διευθυντηρίου από τον Κόκκινο
Στρατό, οι Σοβιετικοί ανάγκασαν το τελευταίο να
μεταφερθεί στη Vinnytsia της δυτικο-κεντρικής Ου-
κρανίας. Τρεις ημέρες αργότερα ο Κόκκινος Στρατός
εισήλθε στο Κίεβο (Subtelny Orest, 2009). 

Μετά από αυτή τη νίκη, το Μάρτιο του 1919 η
Σοβιετική Ρωσία με απώτερο σκοπό την εξάπλωση
της κομμουνιστικής επανάστασης στην Ευρώπη,
ίδρυσε στη Μόσχα τη Γ΄ Κομμουνιστική Διεθνής ή
Κομιντέρν (1919-1943), (Comintern - Communist
International), η οποία έμεινε στην ιστορία ως η Γ΄
Διεθνής Ένωση των εθνικών κομμουνιστικών κομ-
μάτων13. Στην οργάνωση ήταν μέλος και το αντίστοιχο
Κομμουνιστικό Κόμμα της Ουκρανίας14. Στο δεύτερο
συνέδριό της Διεθνής το 1920 κατέθεσε 21 Όρους,
οι οποίοι έπρεπε να γίνουν δεκτοί από όλα τα κομ-
μουνιστικά κόμματα που ήταν συνδεδεμένα μαζί
της15. Σύμφωνα με αυτό το σχεδιασμό η Σοβιετική
Ένωση εισέβαλε στην Πολωνία, την οποία όμως

11 To Διευθυντήριο (Ουκρανικά: Директорія) ήταν μια προσωρινή συλλογική
επαναστατική κρατική επιτροπή της Ουκρανικής Εθνικής Δημοκρατίας σο-
σιαλιστικού προσανατολισμού, το οποίο σχηματίστηκε αρχικά κατά τη
διάρκεια της συνεδρίασης Εθνικής Ένωσης της Ουκρανίας στις 13-14
Νοεμβρίου του 1918 από τους Ουκρανούς σοσιαλιστές στην επανάσταση
εναντίον του Pavlo Skoropadsky. Κατά την ανατροπή του τελευταίου
ονομάστηκε Εκτελεστικό Συμβούλιο των Κρατικών Υποθέσεων (Ουκρανικά:
Рада Завідуючих Державними Справами). Το Διευθυντήριο αποτελούνταν
από πέντε αντιπροσώπους από διάφορα κόμματα και ομάδες εκπροσώπησης
της Ουκρανίας.
12 Σε πόλεμο με τη Β΄ Πολωνική Δημοκρατία ήταν τόσο η Ουκρανική
Εθνική Δημοκρατία, η οποία ήταν η κυβέρνηση της Κεντρικής Ουκρανίας
όσο και η Δυτική Ουκρανική Εθνική Δημοκρατία, η οποία ήταν η κυβέρνηση
της Δυτικής Ουκρανίας.

13 Σε πόλεμο με τη Β΄ Πολωνική Δημοκρατία ήταν τόσο η Ουκρανική
Εθνική Δημοκρατία, η οποία ήταν η κυβέρνηση της Κεντρικής Ουκρανίας
όσο και η Δυτική Ουκρανική Εθνική Δημοκρατία, η οποία ήταν η κυβέρνηση
της Δυτικής Ουκρανίας.
14 Το Κομμουνιστικό Κόμμα της Ουκρανίας δημιουργήθηκε τον Ιούλιο του
1918 στη Μόσχα. Τα περισσότερα από τα μέλη του ήταν πρώην μέλη των
Ρώσικου Κομμουνιστικού Κόμματος (Μπολσεβίκοι), (Ρωσικά: Всесоюзная
коммунистическая партия большевиков). Στις 16-18 Δεκεμβρίου του
1917 πραγματοποιήθηκε το περιφερειακό συνέδριο των μπολσεβίκων της
Ουκρανίας στο Κίεβο. Το συνέδριο αποφάσισε να δημιουργήσει ένα ενιαίο
εργατικό κόμμα της Ουκρανίας και να το ονομάσει «Σοσιαλδημοκρατικό
Κόμμα της Ουκρανίας» (Ρωσικά: Социал-демократическая партия
Украины). Στη συνέχεια, οι Ουκρανοί κομμουνιστές μαζί με τις στρατιωτικές
δυνάμεις του Κόκκινου Στρατού με επικεφαλή τον Vladimir Antonov-
Ovsiyenko εισέβαλαν και προκάλεσαν εμφύλιο πόλεμο στην Ουκρανία.
Μετά την υπογραφή της Συνθήκης του Brest Litovsk η μπολσεβίκικη φατρία
του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος της Ουκρανίας αναγκάστηκε να διαλυθεί
καθώς όλοι οι μπολσεβίκοι εκδιώχθηκαν από την Ουκρανία. Στις 13
Οκτωβρίου του 1952 το κόμμα επισήμως μετονομάστηκε σε Κομμουνιστικό
Κόμμα της Ουκρανίας. Τέλος, στις 26 Αυγούστου του 1991 το Κομμουνιστικό
Κόμμα απαγορεύτηκε στην Ουκρανία.
15 Βλ. επίσης τους: BersteinS. και MilzaP., τ. Γ΄, 1997, σ.24, SmithS. A.,
2015, CarrH. E., 2017, σ.44, & Applebaum  Anne, 2016, σ.39.
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απέτυχε να καταλάβει, όταν απωθήθηκε στις πύλες
της Βαρσοβίας (Αύγουστος 1920) κατά τη διάρκεια
του Σοβιετο-πολωνικού πολέμου (Φεβρουάριος
1919 – Μάρτιος 1921) μετά την αριστουργηματική
αντεπίθεση του Πολωνού Στρατάρχη Jozef Pilsudski
(Γιόζεφ Πιλσούντσκι)16. Στον παραπάνω πόλεμο είχαν
λάβει μέρος και ουκρανικές στρατιωτικές δυνάμεις
σε εφαρμογή της Συνθήκης της Βαρσοβίας (21 Απρι-
λίου 1920). Η παραπάνω συνθήκη ήταν μία οικονομική
συμμαχία μαζί με ένα στρατιωτικό παράρτημα (24
Απριλίου 1921), η οποία υπογράφτηκε μεταξύ της
Β΄ Πολωνικής Δημοκρατίας με αντιπρόσωπο τον
Στρατάρχη Piłsudski και της εξόριστης Ουκρανικής
Εθνικής Δημοκρατίας, που βρήκε άσυλο στην Πολωνία
μετά την ήττα της από τη Σοβιετική Ένωση, με εκ-
πρόσωπο τον Petliura. Με τη συνθήκη αυτή ο Petliura
αποδέχτηκε τα εδαφικά κέρδη της Πολωνίας στη
δυτική Ουκρανία, όπως είχαν διαμορφωθεί μετά την
ήττα της Ουκρανίας στον πρόσφατο Πολωνο-ου-
κρανικό πόλεμο (1917-1918). Τα μελλοντικά πολω-
νο-ουκρανικά σύνορα ορίστηκαν να είναι κατά μήκος
του ποταμού Zbruch, ο οποίος είναι αριστερός πα-
ραπόταμος του Δνείστερου στη δυτική Ουκρανία.
Σε αντάλλαγμα, o Petliura έλαβε την υπόσχεση για
ανεξαρτησία της Ουκρανίας και πολωνική στρατιωτική
βοήθεια για να εγκαταστήσει ξανά τη δική του κυ-
βέρνηση στο Κίεβο. Στις 7 Μαΐου του 1920 οι
ενωμένες oυκρανικές και πολωνικές στρατιωτικές
δυνάμεις κατέλαβαν το Κίεβο. Ωστόσο, μετά την
αντεπίθεση του Κόκκινου Στρατού το Κίεβο κατα-
λήφθηκε ξανά από τη Σοβιετική Ένωση στις 13
Ιουνίου του 1920 (Snyder Timothy, 2017 &Zamoyski
A., 2014). Μετά το τέλος του Σοβιετο-πολωνικού
πολέμου η Σοβιετική Ένωση, η Σοβιετική Ουκρανία
και η Πολωνία υπέγραψαν στις 18 Μαρτίου του
1921 τη Συνθήκη Ειρήνης της Ρίγας, με την οποία
τερματίστηκε ο Σοβιετο-πολωνικός πόλεμος και κα-
θορίστηκαν τα σοβιετο-πολωνικά σύνορα τα οποία
διατηρήθηκαν μέχρι το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Επίσης,
με βάση την παραπάνω συνθήκη το μεγαλύτερο
μέρος της Ουκρανίας ενσωματώθηκε στην πρώτη,
εκτός από τη δυτική Ουκρανία, η οποία μοιράστηκε
μεταξύ Πολωνίας (Γαλικία, Δυτική Βολυνία), Ρουμανίας
(Μπουκοβίνα) και Τσεχοσλοβακίας (Υπερκαρπαθία).
Τέλος, στις 30 Δεκεμβρίου του 1922 η Ουκρανική
Σοβιετική Σοσιαλιστική Δημοκρατία με πρωτεύουσα
το Κίεβο σύναψε συνθήκη με τη Ρωσία, τη Λευκορωσία
και την Υπερκαυκασία (Γεωργία, Αρμενία, Αζερμ-
παϊτζάν), με αποτέλεσμα τη δημιουργία της Ε.Σ.Σ.Δ.
(Ένωση Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών)
και παρέμενε μέλος της έως τη διάλυσή της στις 24
Αυγούστου του 1991.
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